

سَمَطُ اللّٰلِیٰ تَرْتِیْقِیْدِکَا جَوَاب

از مولانا عبد الغزیز صدر شعبہ عربی مسلم یونیورسٹی علیگڑھ

۲

(ھ) دُنیا میں بے ایمانی بددیانتی کیا کچھ نہیں ہوتا؟ مگر یہ فریب اپنی نظیر آپ ہی ہے۔
چھلانگ (الاسمط سے میری دوسری کتاب ما اتفق لفظہ للمبرد ص ۷ پر چھلانگ ماری ہے۔
بحر ہزج کو چھوڑ کے بحر رمل چلے۔

مبرد کہتا ہے قال الانصاری اس پر بیٹے یوں لکھا ہے کہ وہ خبیب بن عدی ہیں۔
دیکھئے ابن ہشام کو تھا ۶۴۳ و مع السہیلی ۱۷۰ x ۲ ابن ہشام کہتا ہے کہ بعض اہل علم اس نسبت
سے متکبر ہیں۔ مگر میں مبین کہتا ہوں کہ صحیح بخاری بہامش الفتح ۳۲۵ ھ ج ۴ x ۲۶۹ پر تو یہ بیت
خبیب ہی کے نام سے ہے، البتہ اضداد ابن الانباری ص ۷ میں ہے کہ یہ بیت عبیدہ کا ہے جو
حمرہ زہ کے ساتھ جنگ احد میں شہید ہوئے تھے، ناظرین آپ خود ہی کہیں کہ ایسی صریح بے ایمانی
کی کوئی مثال ہے:-

یدلّ بمعنی واحد کلّ فاحو وقد جمع الرحمن نیک المعانیا

أمنینا و اخلافا و کید او حیلۃ و خبتنا الشخصا لحت لی ام محازیا

اگر علم انسان کو ایسے بُرے کاموں سے باز نہیں رکھ سکتا تو پھر ہل کیا بُرا ہے، سچ ہے:-

اذ اساء فعل المرء ساءت ظنونه وصدق باعتادہ من توہمہ

ہر چند کہ افساد کی تخریر کی ذمہ داری مجھ پر عائد نہیں کہ حوالہ دینے کے بعد ناقل کی ذمہ داری ختم ہو جاتی ہے جس طرح مدیر معارف نے آج سے ۱۴ سال پیشتر آپ کو جواب دیا تھا مگر یہاں تو میری عبارت کہہ رہی ہے کہ میں سیرت اور بخاری کے بیان کو راجح سمجھتا ہوں پھر انصاری تو بہ ہر حال ضعیف ہی ہیں عبیدہ تو ہاشمی ہیں اس لئے مبرر تو ان کو کسی طرح مراد نہیں لے سکتا پھر بھی افساد کی عبارت پر غور کرنے سے معلوم ہو گا کہ شاید یہ بیان و قتل حمزہ یوم احد الحاقی ہے۔ مگر سوال یہ ہے کہ احد نہ سہی جنگ بدر میں حمزہ رض کے ساتھ لڑتے ہوئے زخمی ہوئے اور کچھ روز بعد شہید ہو گئے، اس سے نفی نسبت کا کونسا ثبوت ہاتھ آتا ہے، کیا بیت میں لفظ احد مذکور ہے؟ پھر یہ کج بحثی اور دھاندلی کیسی؟

و کم ضلّ قوم باصناہم و ا ما بزق س یاح فلا

ص ۲۴، جھلانگ (۲)، (و) دوسری جھلانگ سیری ابو العلاء و مالہ پر ماری ہے کہ مینے بغیر حوالہ دئے نقل کیا ہے کہ ابو عمر الزابد سور حفظ سے متہم کئے جاتے تھے۔

(۵۶) اور لطف یہ کہ خود آپ نے کتاب کے صفحہ کا حوالہ نہیں دیا مجھے بعد از تلاش بسیار ص ۱۴۲ و ۱۴۳ پر یہ ملا ابو عمر الاسود فی الحفاظ جو ان کے مافوق العادت حافظہ کا اعتراف ہے۔ عاجز نے ابو عمر کی کتاب المدخل کے مقدمہ میں اوپر ایک باب لکھا تھا۔ سمعتہ حفظہ وسیلان ذہنہ بحیث جرت لہمۃ التزید و الاختلاق سہولت کے لئے آپ نے بھی یہی الفاظ یہاں استعمال کئے ہیں (۹۹، ۹۹) متعدد واقعات اس مضمون کے نقل کئے ہیں کہ چونکہ او نہیں

لہ المعارف ۱۳ × ۲۵۹ کہ جب مصنف نے حوالہ دیدیا ہے تو بحث کی گنجائش نہیں۔

لہ مجلۃ الجمع اعلیٰ ۹ × ۶۰۸۔

بے حساب غرائب یاد تھے اس لئے لوگ اُن پر تہمت دھرتے تھے۔ سو یہ تہمت کیا ہوئی؟ یہی نہ کہ کثرتِ محفوظات کی وجہ سے تخلیط کرتے ہیں، یعنی کہ سوہ حفظ جس کی صحتی جاگتی مثال ابنِ اختِ خالک اس وقت میرے سامنے ہے۔ خیر یہ تو تہمت تھی جو جھوٹے الزام کو لکھتے ہیں مگر آپ نے تو بذاتِ خود نقل کفر کفر نباشد مقدمۃ الجہرہ ۱۶ میں اُن پر صریح تہمت دھری ہے کہ اِن واسع الروایۃ غیران لہ نوادر غرائب اخطایہا۔ یہ ہے بیجا حایت! کہ ابنِ درید کی جہنہ داری کی دُہن میں ایک جلیل القدر امام کی تذلیل کی:-

یروم اذی الاحرار کل ملامم وینطق بالعوراء من کان معوساً
ابو علی اپنے اساتذہ کے غلط اقوال نقل کرنے سے غلط کارٹھرے گا جس طرح مولوی بدر الدین مہین کے اغلاط کی ذمہ داری سے نہیں بچ سکیں گے۔

(۵۷) اس کڑے لقمہ کو دو بار چبایا ہے مگر اب کے وہ حلق میں ٹھس جائے گا، ابو علی کے (مفروضہ بکری) اغلاط کو اغلاط مانتا ہی کون ہے؟ پھر وہ اونکو اساتذہ انام اسمعی ابو عبیدہ وغیرہ سے نقل کرتا ہے جن کی تخلیط کی جسارت بشمول بکری و سورتی کون کر سکتا ہے؟ جھوٹا مؤرخہ بڑی بتا ہر چند کہ اس کی مثالیں اور حوالے لکھ آیا ہوں، مگر دندان شکنی ضرور ہے، تاکہ آئندہ وجہات کی ہمت نہو اور ادھر عاجز کے میگزین میں کافی روڑا کنکرے:-

ص ۲۲ قالی کہتا ہے قد ادبی العرفی یعنی ہتھیار بند ہو گئے مگر بکری نے اس کا انکار کیا ہے حالانکہ ابو عبیدہ اور اس ابنِ درید کا قول تھا جس کی حایت کرتے کرتے آپ بوڑھے ہو گئے ص ۲۳ والناس کلہم بکری قالی کی تفسیر کو ٹھکرا دیتا ہے، حالانکہ ہی الفاظ اشنا ندانی ابنِ درید اور پھر جانی ابنِ رشیق ابنِ منظور اور خفاجی کے ہیں۔

ص ۵۳ صافر کی قالی کی تفسیر کو غلط بتایا ہے جو ابو عبیدہ اور ابنِ السکیت کی ہے۔

خبر وہ تو جلیل القدر ائمہ تھے بازمی بازمی باریش بابا ہم بازمی“
مگر ذرا ارہرا پنا نامہ اعمال تو دیکھئے مقدمہ الجہرہ ص ۱۲ پر آپ مرزبانی کی روایت
نقل کرتے ہیں جس میں یہ دو بیت

وحمراء قبل المنوج صفراء بعدہ بدلت بین توبی نوجس و شقائق
ابن درید کے بتائے گئے ہیں اضغاث احلام حالانکہ وہ تو ابوالواس کے ہیں،
جس طرح ابن المعتز نے نقل کئے ہیں، جو ابن درید سے ۲۶ سال پیشتر مر چکے ہیں، اس طرح آپ
مرزبانی ابن خلکان الکمال کے پیچھے کراڑا دم آ رہے نہ! اور لطف یہ کہ اس غلطی کو کوئی اٹھا
بھی نہیں سکتا، اور وہاں تو قریباً محض شہادت کی بنا پر تغلیط کی گئی ہے کوئی علمی دستاویز
ہاتھ میں نہ تھی :-

اذا لم تستطع شياً فدعه وجاوزه الی ما تستطيع
پھر دوبارہ لکھتا ہوں کہ قالی کے مرعومہ اغلاط عموماً از قسم تفسیر لغات و نسبت ابیات
ہیں بس! آپ کے موجودہ حلیف کی کوئی قرآنی غلطیاں نہیں! قالی وغیرہ نے ایک قول لیا ہی
دوسروں نے اور، ہر دو کا مستند ائمہ لغت و ادب ہیں! اسی طرح ایک ہی شعر متعدد علما کے
ہاں مختلف نسبتیں رکھتا ہے السمط دیکھنے سے معلوم ہوگا کہ بعض اوقات یہ نسبتیں ۱۰-۱۰ سے زیادہ
ہو جاتی ہیں سو آجکل کسی کا اپنے استقرار ناقص کی بنا پر ایک قول کو لے کر دوسروں کی تغلیط کرا
کو تاہ نظری اور کوثرہ مغزی ہے کمنثل الحمار یحمل اسفارا۔ یہ ہیں وہ مفروضہ اغلاط جن پر زمین
آسمان ایک کر رکھا ہے :-

دعی القوم ینصر مدّ عیس لیلحقہ بذی الحسب الصمیم

۱۵ بذیل ص ۲۴ اس پر کچھ کلام گذر چکا ہے۔

عاجز خاموش علمی خدمت کا قائل ہے شرح ذیل میں قالی کی ۳۴ غلطیاں دکھائی ہیں، مگر نفا رہ نہیں پٹیا، آپ نے کسی کو اٹھانے کی ہمت ہوتی؟ تو ہم بھی مانتے کہ رہنا ما خلقت هذا باطلا۔ حاشا کلاً! ابو علی کا مقام اس سے بہت ارفع و اعلیٰ ہے! و انما العاقل من عدتاً سَقَطاً نہ ہم تو ابو علی کے طفیل علم کا دامن پکڑ کر دربار میں بار چاہتے ہیں و بس! تعلقنا بأهداب لعلنا وأهداب طيلسان القالی رہے عاجز ویدر الدین کے اغلاط لا تحفے عدد الرمل والحصان کو مدعی نے اپنے اعجاز سے ایک حد تک شمار کر دیا ہے تو گو ہم ملکہ نہیں مگر مدعی کی طرح کچی گوئی بھی کھیلے ہوئے نہیں، بلا معاوضہ علم کے پیچھے سر دھنتے ہیں اور جھول کر بھی جنوب کو اپنا قبلہ نہیں بناتے:-

نہ سائش کی تمنا نہ صلہ کی پروا نہ ہوئے گرمے اشعار میں معنی تیرہی
لو کفر العالمون نعمتہ لماعدت نفسہ سبحا یاھا
کالشمس لا تتبغی بما صنعت منقبۃ عندهم ولا جاھا

بیرون ہند کی دنیا ہمارا دل بڑھاتی ہے۔ مگر اس بذنبیب ملک میں ہنور بھیج علمی ذوق کا فقدان ہے اس لئے اس قسم کے حاسدانہ و معاذانہ مقالات سے ہماری تواضع اور قدر افزائی کی جاتی ہے۔ مگر کچھ نہیں! ہم دریا کے دھارے کا ٹیخ مجبوراً ادھر پھیر دیں گے:-

میلعی لراؤں اخی نخو کا بضر بیطیر عسافیروہ

(۵۹ و ۵۸) ہمیں اپنے کو عاجز اور غریب سمجھتے ہیں حالانکہ عجز سے تو شرعاً پناہ مانگی گئی ہے اور غریب ہندی لفظ بمعنی فقیر ہے:-

سنئے جناب جواب! اس اعتراض تو بیسیوں سال کی جی ہوئی تمام اندرونی آلائش باہر پھینک دیں:-

تملأت من غیظ علی فلم یزل بك الغیظ حتی كدت بالعیظ تنشوی
 وقال النطاسون انك مُشعر سلا الابل انت من حسد ذوی
 بدامنك عشق ظالما قد كتمته كما كتمت داء ابنها ام مدوی
 (۶۱ و ۶۰) عجز علاوہ مسکینی کے عدم قدرت کے معنی میں بھی آتا ہے۔ و حدیث عمر لا

تلبثوا ابداً معجزة ای فی موضع تعجزون عن كسب النهایة۔ متنبی
 یرى الجبن أن العجز عقل وتلك خدیعة الطبع اللئیم
 وان التواني انكح العجزینة وساق الیها حین انكحها هورا
 مگر اہل حدیث بچوں کو تو مولوی خرّم علی مترجم مشارق الانوار کی مناجات ازیر لرائی
 جاتی ہے جس میں ہے:-

نہیں فادر الھی کوئی تجھسا نہیں عاجز الھی کوئی مجھسا
 اگر آپ قادر نہیں ہیں و نعوذ باللہ تو بجز عاجز ہوئے۔

لاستحالة ارتفاع النقیضین = ادخل بنا فی النسب الواسع

اور میں کا عاجز بمعنی مسکین تو آپ پسند نہیں ہوتا تو بجز عاجز بمعنی ایانج اور بے روزگار
 ہوئے۔ مشتق از عجز جو ناتوانی (کاہلی) کا داماد اور فقہ کا والد بزرگوار ہے۔ اب اس کا تصفیہ
 باخبر ناظرین کے ہاتھ میں ہے کہ آپ کونسے عاجز ہیں؟ شرح کتاب سیویہ سیرانی کی ایک
 جلد میں بخط سیرانی متعدد اجزا پر ثبت ہے۔ تالیف العاجز ابی سعید الحسن بن عبد اللہ السیرانی
 اسی طرح عاجز بتعمیل ارشاد نبوی کن فی الدنیا کانک غریب الخیر عامل رہا۔ رہا اسکا

۱۵ دست آقا محمد علی ایرانی سابق پروفیسر نظام کالج حیدرآباد دکن۔

۱۶ بلکہ خاتمہ ابوالعلاء ۳۲ پر توجہ ادا لابی العلاء فی کوندر ہن المحبسین والمحبس اپنے کو اسیر
 غریبتیں کھاتا تھا۔

مصدق تو آنکھیں کھولئے اور اختیار الجرجانی طبعاً العاجز ص ۲۶۶ خرید لیجئے ورنہ ہدیر نہ ملنے پر
ایک اور مضمون نذر معارف کیجئے میں ابوتام کا یہ بیت پڑھئے پاپھر بصورتِ عذر پڑھو لیجئے۔

کنت الغریب فاذا عرفتك عادلی انسی وصحبت العراق عراقی

موصول کا یہ شاعر بغداد میں اپنے تئیں غریب بتاتا ہے حالانکہ دونوں کی مسافت علی گڑھ

راجکوٹ سے نصف ہے۔ مگر مجازی وجوہ کی بنا پر توہر کوئی غریب ہے :-

وهكذا كنت في اهلي وفي وطني ان النغيس غریب حیثما كانا

اولوا الفضل فی دطاهم غریبا

رہا ہندی غریب بمعنی فقیر تو مقام حیرت ہے کہ اردو نہ جاننے کے اعتراف کے باوجود

یہ معنی بلا معاوضہ کس نے آپ کو سکھائے؟ کہ مفلسی میں آنا گیلجا اپنی غریبی اور ناداری کو
نظر انداز کر کے ایک خوشحال صاحبِ نصاب کے سر منڈھنے کی ہمت کی :-

ولقد حمدتہ ان تزیلوا عزة فاذا ابان قد رسا ویلملم

ص ۲۰۵ چھلانگ (۳)۔ پھر تیسری چھلانگ بدرالدین صاحب کی شرح مختار ص ۱۵ پر ماری ہو۔

جس کو غلطی سے صفحہ ۵ لکھا ہے کہ لفظ الجاریتہ پر یہ لکھنا (کن ابدل و جاریتہ) صحیح نہیں۔

(۶۲ و ۶۳) میں نے اس کتاب کو جستہ جستہ پڑھا ہے ایک طول طویل رام کہانی میں پہلے (و جاریتہ)

آچکا تھا مگر نگاہ سے اوجھل رہا پھر جب یہاں الجاریتہ دیکھا جو فی الواقع بصورتِ عدم ذکر

سابق صحیح بھی نہیں تھا تو کن الگھا جس طرح بکری ص ۱۲۵ نے یہ دوبیت و کنا فوادس

یوم الہریر الخ عبداللہ بن سبرۃ سے منسوب کئے ہیں بحالانکہ ہیں وہ بیع بن زیاد کے۔

مگر چونکہ حماسہ میں اولسے پہلے عبداللہ کے دوبیت مذکور تھے، اس لئے بکری کی نگاہ چونک گئی اور

اُن کو بھی عبداللہ کے نام کے ذیل میں شمار کر لیا ہے۔ یعنی کہ یہ کالمین کا سہو ہے نہ کہ ہند کے عجرہ وفضولیتین وغر بار کا۔

وما انافی حقی ولا فی خصوصتی بمہتضم حقی ولا قاع سنی

میں نے یہاں افقی کی بجائے فقی لکھا تھا کہ ایسے موقعوں پر فقی بھی بولا جاتا ہے اس پر

آپ افقی کے عدم وجود کی دلیل مجھ سے مانگتے ہیں:-

(۶۴) یاسمان اللہ! بخاری تو بڑی چیز ہے یہاں تو حدیث کی کسی کتاب کی نہ خبر ہے نہ دنیا

کے تو این کی، نہ عرف عام کی، نہ رشیدیہ مناظر کی نہ معاجم لغت کی، کہ البینۃ علی

المدعی۔ مدعی افقی آپ ہیں، باریتوت آپ کے ذمہ ہے، اور چشم بدور آپ تو بڑی لغویت

کے مدعی ہیں، پھر کیوں نہ ایک آدھ حوالہ ادھر بھی بھینک دیا؟ افعال ابن القطاع میں بجا

تصرفات کی مُرذہنوز جیب میں ہوگی کہ مدیر کتب خانہ رامپور و المعارف کی چیچ پکار تازہ ہے،

فان لم تفعلوا ولن تفعلوا فانقوا النار التي وقودها الناس والحجارة أعدت

للكافرين بمرکز واقعہ یہ ہے کہ خود اس واقعہ میں بھی اوروں کے ہاں کالسریشی وغیرہ فقی

ہی آیا ہے اور استعمال بھی یہی ہے محاورہ میں یہ خود تفضیل کے مفہوم پر دلالت کرتا ہے۔

انك يا ابن جعفر نعم الفتى و فمما كلفهم يدعى ولكن الفتى

واذا القوم قالوا من فتى حلت أنى۔

جہاں کہیں ردّہ آیا ہے میں نے اوس پر لکھا ہے (کذا موضع ردّہ) جو طبع

غیر کیفیت کو سخت ناگوار ہے۔

(۶۵) مکر لانے کے لئے علاوہ تردید کے لغتاً لفظ ردّ بھی آتا ہے مگر گفتگو ہمیشہ مفہومات عام

پر چلتی ہے۔ رد کے مشہور معنی انکار کے ہیں۔ میں نے یہاں احتیاطاً لفظ ردّ کو رد نہیں کیا

بلکہ اس پر اتنا لکھ دیا کہ اس کتاب میں بجائے سڑک کے ہر کہیں ددا آیا ہے تاکہ کوئی صاحب ایک دال حذف کر دینے کی بدگمانی صحیح یا طالع پر نہ کریں۔ تصنیف میں یہ انتہائی امانت ذمہ داری احتیاط اور فرض شناسی ہے جس کی گنجائش شیخ بطین کے ہاں نہ تھی، یا پھر وہ ہنوز مبادیات تصنیف سے بالکل نااہل ہیں، کہ آج تک تو دوسروں کے کاموں کو اپنا کہہ کر کام نکالتے رہے ہیں۔
ان الحامین عن المجد قُلُّ۔

اذا صنعت مالا يستحيامن مثلہ پر بدرالدین صاحب کا یہ لکھنا دکھنا اور

انظر) آپ کی برہمی کا باعث ہوا ہے:-

(۶۷۶) جب انسان کو خود اپنے دماغ پر وثوق ہو تو بہتر ہے کہ کسی پڑھے لکھے سے رجوع کئے ورنہ پھر مدۃ العمر جہل پر قانع رہے۔

(۱) صفحہ ۲۸ پر ہے نہ کہ ۱۴۸ (ب) اذا صنعت مالا يستحيامن مثلہ

فاصنع ماشئت بظاہر بامعنی نہیں کہ جب کوئی ناقابل شرم بات (نیک کام) تم سے سرزد ہو تو پھر تم خود مغتا رہو جو جی میں آئے کرو، اس نیکو کار کو ایسی دھکی! مگر حدیث اذا لم تستح فاصنع ماشئت کے معنی تو معلوم ہیں کہ جب تم میں حیایا نیک و بد کی تیز نہ رہے تو پھر بے دھڑک جو چاہو کئے جاؤ جس طرح یہاں انتہائی وقاحت سے اپنے یہ تمام اغلاط شینعہ صاحب سمط کے سر منڈھے جا رہے ہیں، اب تو دیکھ لیا دونوں میں کتنا کھلا فرق ہے!
زببت قبل ان تحصرم:-

فقرا لجمول بلا عقل لی ادب فقرا لجمار بلا اسالی رسن

ص ۲۶ شرح میں اللیالی الدس ع کو جمع درعاء (نیم جاہندی رات) بضم فتح بزلف قیاس لکھا تھا، جس پر پہلے دس بضم تین کو ترجیح دی تھی مگر اصل بضم تھا اور بقول ابن جنی ہضم مضموم کو بضم تین پڑھا جائے تھی

اس پر کلمہ کیا جاتا ہے کہ یہ تمام ائمہ لغت کے خلاف ہے، ورنہ پھر ہم سند پیش کریں۔

(۶۸) سندیں تو بہت ہیں مگر آخر میں یہاں لالی پڑھانے کے لئے مسند درس پر نہیں بیٹھا بہتر ہے کسی سے لغت پڑھ لیں، کہ آخر یہ در دسری کہیں تو ختم ہو، لسان اور تاج ہر دو میں ہے کہ الدُّرْعُ كَصْرٍ مَحْضٍ ابو عبیدہ کا قول ہے ابو حاتم کہتے ہیں میں نے یہ کسی در سے نہیں سنا پھر کہتے ہیں وَلَمْ نَسْمَعْ اَنْ فَعَلَاءَ جَمْعَهُ عَلِيٌّ فَعَلٌ كَصْرٍ، مگر یہ ہر حال لیا ل دُرْعُ كَصْرٍ ثابت ہے۔ اس سلسلہ میں ابو الہشیم کی تحقیق کو ازہری نے اور میں نے بھی پسند کیا ہے کہ دُرْعَاءُ كِي جَمْعٌ تَوَدُّعٌ بِالضَّمِّ ہے اور دُرْعُ كَصْرٍ جَمْعٌ دُرْعَةٍ هُوَ كَظْمٍ وَظَلْمٍ غَضَبٌ تو یہ ہے کہ خود جمہرہ میں ۲۲۹ x ۲ پر لکھے ہیں اللِّيَالِي الدُّرْعُ (دكفعل) والدُّرْعُ (دكصر) جميعا، والدُّرْعُ (دكفعل) على واجود، اے كاش اكل طال سے كام ليا ہوتا۔ نہایہ میں ہے، قوم دُرْعُ جَمْعٌ ادرع كاحمر وحمرو حكاہ ابو عبید (دكذا) بفتح الراء ولم يسمع من غيره وقال واحدتها دُرْعَةٌ كغرفة وغرف۔ لسان میں تو زیر زبر بھی (بضم فسكون) لگے ہوئے ہیں پھر یہ وقاحت اور ضعف بھارت کیسی! قاموس میں تو ہمارے قول کو مقدم رکھا ہے ولیال دُرْعُ بِالضَّمِّ وَكَصْرٍ۔

..... کلام العذ ضرب من الھذیان
انتمس الاعداء بعد الذی رأت قیام دلیل اور وضوح بیان
میں نے جُلْبَةٌ وَجُلْبٌ كُنْكَتَةٌ وَنُكْتُتٌ یعنی تو نیکو تو تسلیم نہیں کیا اس پر شہور اور
محل مچایا ہے :-

(۶۹) تاج دیکھنے سے صاف معلوم ہوگا کہ اس کے راوی محض لیث ہیں جس میں بجائے جُلْبِہ کے جُلْبِہ آیا ہے، لیث کا کام اغلاط سے بھر لو ہے پھر اس کو آپ کے ابن درید نے جمہرہ

(ب) بکری کی یہ گندی توہینِ قالی کی سابق توہین سے نمیرے گئی ہے حالانکہ پہلے ان الفاظ میں اُس کی تعریف کی گئی تھی نہایت ذکی وسیع العلم سلیم الطبع نقاد محقق الخ:-

وکانہ من دبر حوز قلم مفلت حوز دبیچر سلسل الاقیاد

مگر ناظرین ذرا صبر سے کام لیں! آگے آگے دیکھے ہوتا ہے کیا؟

(ج) الامان والحفیظ بکری کی اتنی تذلیل اور اوس پر کنا کہ مہین صاحب بکری کو دشمن ہیں، سچ ہو دانا دشمن نادان دوست سے اچھا کیا وہ یہ نہ کہیں گے؟

کردہ جہد یلہ درویرانی کاشا نہ ام جرخ در آرائش ہنگامہ عالم نکرد

مگر اس احتمالِ حواس کا براہو کہ ایک ہی زبان سے دو بول بولائے، رہا میرا قالی

کی حمایت کرنا تو یہ بھی سفید جھوٹ ہے، پہلے ہر قسم کے حوالے لکھ آیا ہوں، مگر یہ تو یہاں بھی لکھتا ہوں کہ میں نے خود شرح ذیل الامالی میں قالی کی یہ تتبع بکری ۳۴ ۱ اغلاط

دکھائے ہیں مگر خاموش! آپ نے جو ابن درید کی لغو اور غلط حمایت کی ہے اُس کا قصہ دو با ب ذیل نمبر ۳۴ و ۳۵ لکھ آیا ہوں۔

(د) اگر میں نے حیاة ابن دشیق میں اُس کی حمایت کی ہوتی تو پھر تین اغلاط کیوں کچھے

جن کا آپ کو بھی اعتراف ہے، ابوالعلا میں ایسے اغلاط اس لئے نہیں دئے گئے کہ ابوالعلا جیسا لغوی اور فاضل جلیل مادر دھر کے بطن سے بقول تبریزی و فیروز آبادی پیدا ہی نہیں ہوئے۔

اگر آپ کے پاس اُس کے اغلاط کا کوئی انبار ہے تو وہ کیوں نہیں پیش کیا جاتا کہ محکم امتحان پر کسا جائے؟

لہ ابوالعلاء ۳۵ ما اعرف ان العرب نطقت بکلمة لم يعرفها المعری ۲۱۱

افضل من رأیة ممن قراءت علیہ ابوالعلاء۔

دھر) شرح بی اے کورس میں بیاض چھوڑنا تو علماء کی قدیم سنت ہے، خود بکری نے بیسوں بیاضیں چھوڑ دی ہیں کما تقدّم جن میں کی پچھتر فی صدی تو عاجز نے پڑک دی ہیں، اور باقی کے لئے عاجز نہ لہجہ میں علماء کو دعوت دی ہے، مگر آپ کو تو جیلینج! الا بعض ما انقطع دونہ طمع..... فابقیۃ علی غرہ لمن هو اعرف بہ منہ و متی۔ آپ کی طرح یا میں ہمہ لا علمی بہہ دانی کا دعویٰ کر کے کوس لمن المثلئ نہنجانا، رہا اپنی ناواقفیت کا بمقتضائے ولا تفت ما لیس لك بہ علمہ صاف اعتراف کرنا، تو یہ لقب علماء نصف علم ہے کہتے ہیں جولاددی کہنا چھوڑ دے گا وہ مونہہ کے بل گرے گا۔ سیوطی نے فرہر ۱۳۲۵ھ × ۲۲۰۰ اس پر ایک باب باندھا ہے جہاں ایک لطیفہ ہے کہ ثعلب سے کوئی بات پوچھی گئی جس پر انہوں نے لا اداری کہا، اس پر سائل نے تعجب کا اظہار کیا، تو وہ بولے اگر تمہاری ماں کے پاس لا اداری کی تعداد میں ٹینگنیاں بھی ہوتیں تو وہ کبھی کی مالدار بن جاتی۔ اس علامۃ الدہری سے باایں ہمہ جہل و وقاحت اللہ مسلمانوں کو محفوظ رکھے:-

ابو الحسن الطیب و مقفیہ، ابو البرکات فی طوفی نقیض
فہذا بالتواضع فی الثریا، و ہذا بالتکبر فی الحضیض

(۹) رہا ابو العلماء میں مجھے اُس کی بد اعتقادی اور دیگر خامیوں کا نہ ملنا، تو علماء پر یعنی بطعن کرنا میرا شیوہ نہیں، مگر آپ معذور ضرور معلوم ہوتے ہیں، ورنہ آخر میں علماء مفسر کی جو مثل رائیں ہیں اون پر نظر ضرور پڑی ہوتی، الزہراء ۳ × ۳۸۱ میں کتاب کا آخری باب القول الفصل فی القضیۃ محب الدین الخلیل نے افتتاحیہ میں نقل کرتے ہوئے لکھا ہے:- وقد وقا حقه من النظر والتحصی عرکۃ الادب العربی فی الہند..... المیمنی
باخر کتا بہ فوائت ان افتمتہ ہذا الجزء من الزہراء بهذا الحكم العلی العادل لندی

احاطہ بالموضوع احاطہ مشکورۃ مگر کیا کیا جائے۔ یہی چیزیں تو آپ کی جلن کا باعث ہیں۔
 (ز) اگر آپ ابو العلاء پر میری ناپجز تالیف سے بہتر کام کر سکتے تھے تو یہ ۱۲ سال کہاں ضائع
 کئے اور سارے عالم کو بکتر کیوں ہونے دیا؟ خلاصہ یہ کہ آپ میری ہر تالیف سے بہتر لکھ سکتے
 ہیں مگر لکھتے نہیں! کہ سامنے کوئی سُرخ و سفید کی آنکھوں کو خیرہ کرنے والی چک نہیں دکھاتا۔

ولیس باول ذی ہمتۃ دعتہ لمالیس بالنائل
 لیثمر للبح عن ساقہ ولتغمرہ الموج فی الساحل

ص ۲ سمط اللالی پرے دے۔

(۷۷-۸۶) سچ ہے۔

ومن یک ذاقہ مژمیرض یجد مثلہ الماء لللالا

(ل) معارف کا نمبر اپریل آئیں بائیں شائیں میں ضائع کر دیا، اور بجائے السمط
 کے اپنی رسوا کن اغلاط کی نمائش کی اور لایعنی غلط مقدمہ کے بعد ما اتفق لفظہ
 ابو العلاء شرح المختار ابن رشتیق، وغیرہ ہی میں الجھے رہے، اور ان چٹانوں سے
 ٹکرا کر اپنے تئیں لہو لہاں کر لیا۔

کناطح صخرۃ یومالیوھنھا فلم یضرھا وادھی قونہ الوعل

نمبر تہی میں بھی بجائے السمط کے شیخو، گوئیڈی، قالی اور بکری کا روزنار ویا ہے
 سنتے! عالم اسلام میں ایسے معاندانہ مضامین کو کوئی نہیں پڑھتا، وہاں کاتب فوراً سے
 پیشتر رسوا ہو جاتا ہے۔ البتہ چونکہ اردو داں پبلک کو عربی کا اتنا گہرا علم نہیں اس لئے وہ بطور
 تغلکہ ان مضامین کے محض زندانہ ریماک کو پڑھ لے گی۔ ویس! مگر علماء عربی کے متعلق اونچی
 رائے پیشتر سے اور زیادہ بُری ہو جائے گی۔ آپ یقین مانیں عالم اسلام میں آپ کو کوئی

تہیں جاننا اگر میری بات پر باور نہ ہو تو کسی اور سے مزید تصدیق کر لی جائے۔

(ب) رہے آپ کے خواہائے پریشان کہ امالی پر یہ بتر مارا جائے، اور لالی کی یوں مٹی پلید کی جائے، سوئستے :-

واذا ما خلا الجبان بارض طلب الطعن وحده والنزلا

اذا بلغت جنفا فما هي واستكبري ثم من الاحلام

(ج) دنیا کی آنکھ میں خاک جھونکنے کے لئے یہ صریح جھوٹ لکھ دیا، کہ یہ سب کے محض

۵ صفحات کے اغلاط ہیں، حالانکہ مقدمہ ۵ صفحات کے بعد پھر صفحات ۱۵۲ و ۵۸ و

۷۷ و ۳۱۷ و ۳۸۹ و ۹۱۷ و ۹۲۲ و ۹۲۵ و ۹۶۹ و ۹۸۰ پر مہین کے (صحیح اپنے) اغلاط دئے

ہیں، اور یہ خوردہ گیرمی ایک سال کی محنت شاقہ کا نتیجہ ہے، جس کی اصلاح قلم معارف

نے کی ہے، مگر لطف یہ ہے کہ یا اُس کی محنت رائگان گئی یا پھر اُس نے اپنا فرض ہی انجام

نہیں دیا، اور جو سب کے علاوہ سارے عالم کے اغلاط پر مشتمل ہے ابن رشتیق، ابوالعلاء،

ما اتفق لفظہ، مقدمۃ المدخل، امالی، لالی، شرح مختار، لوئیس شیخو، گوئیدی مجتبیٰ قالی،

بلکہ سچ تو یہ ہے کہ چونکہ مہین کے اپنے اقوال نہ تھے اس لئے یہ جملہ ائمہ کے جن کے اسما، ایک مستقل

صفحہ میں آئیں گے اغلاط ہیں مگر آپ خود ہی ملاحظہ فرمائیں کہ جتنے ساری دنیا کے اغلاط

دکھائے ہیں اُن سے کہیں زیادہ تمہید اور مقدمہ میں خود آپ نے کئے ہیں جن کو عاجز نے نمبر اول

دیکھا ہے، تاکہ اُن کے آئینہ میں خود اپنا مونہہ دیکھ لیں۔

(د) رہے آپ کے اجاب (۹۹۹) جن کے اصرار پر مشتبہ ازغروارے بلکہ صحیح لفظوں

میں مشتبکہ بعد از جنگ با دآید بر کلمہ خود باید زرد پیش کرنے کی تہمت کی ہے سو اُن کو سنا دیجئے :-

ع غراب حولہ دخدم و بوم : عاری اناسا و مصولی علی غنم

ص ۲۷۸ (ھ) گذشتہ صفحات میں آپ کی قرآن و حدیث انی کی کہانی کچھ تو آچکی ہے آئندہ اور

(و) آپ کی زندگی یقیناً سخت گزرے گی میں کبھی تالیفات سے باز نہ آئے گا اور اُس کی ہر تالیف آپ پر گویا تیر باراں برسائے گی اس میں کوئی کیا کرے:۔ خود کردہ را علاجے نیست۔ لولا اشتعال النار فیما جا ومرت مآکان یصرف طیب عرف العود (سن) یہ بیچ پکار سراسر اٹکان جا رہی ہے، کہ میں کی تالیفات کے دلدادے بھر ہند کے اُس پار بستے ہیں، اور وہ آپ کی اس کج مع ہندی کو نہ سنتے ہیں نہ سمجھتے، رہا عربی میں چھاپنا تو ضرور تمہت کیجئے! اور چونکہ اسلامی ممالک میں آپ کی یہ پہلی کتاب ہوگی جو چھپے گی اس لئے اگر مدیر معارف نے پہل کی تو میں بھی چندہ حاضر کر دوں گا، البتہ وہاں سے جو صلہ ملے گا وہ مخصوصاً آپ صاحبان ہی کا ہوگا۔

ص ۲۷۹ (ح) ناحی عشرۃ کاملہ بنا کر میں کے اغلاط کے دریا کو کوزے میں بتدریج دیا خدمتِ حقیقت کے طور پر وہ بھی بمقتضائے و تعاونِ اعلیٰ البرّ آپ کا ہاتھ بٹاتا ہے لیجئے کیا بلکہ اپنا دامن بھر لیجئے!

فد الوعید فما وعیدک ضاعری اطنین اجفحة البعوض یضیر

(۱۱) لاہور پہنچنے کے بعد خود مجھ سے خط و کتابت کیوں نہ کی؟

(۱۲) علی گڑھ میں تم کو اچھی جگہ کیوں نہ مل گئی؟

(۱۳) اسلامی ممالک کیوں گئے؟ اور وہاں تمہاری قدر افزائی کیوں ہوئی؟

(۱۴) تم نے السمط کیوں لکھی اور خوب چھپوائی۔

۱۵ یہ باتیں آپ کے کرنامہ (الٹیٹیم) شعبان ۱۳۵۷ھ سے ماخوذ ہیں۔